

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CREDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

CRÓNICA

Besos de sol

Un sol de primavera murciana, pero de esa primavera con atisbos de verano, calienta nuestro ambiente y acaricia nuestros rostros, como besos de mujer hermosa.

El derroche de luz deslumbró los ojos y el bullicio de la juventud triunfante que llena las calles y los balcones, resucita los corazones invitándolos al amor; porque este sol de gérmenes y de floración, como incita a los pájaros a formar el nido y abre las corolas de las flores para la fecundidad, despierta en las almas el ansia universal de una cópula germinadora.

Es la vida que se hace tálamo; es el sol que se hace pólen; es el amor que se hace luz.

Las calles están llenas de mujeres hermosas; las mujeres van cubiertas de claveles rizados y gallardos, como si hubieran florecido en las soberbias maestras de sus temblorosos pechos; ha besado el sol en las gemas y como un regalo de Dios han hecho explosión millares de esas flores que tienen toda la poesía de la primavera y toda la voluptuosa majestad meridional.

La Semana Santa murciana es la fiesta de los claveles; de esos claveles reventones que se yerguen como soberanos de la primavera; de esos sultanes que se rizan como barbas de califas; de esos claveles blancos que se pliegan como trozos de encajes de mantillas nevadas; de esos rosas que se despliegan como un pedazo del manto de la Virgen; de esos granates que semejan un pliegue de la bandera española... ¡oh benditos claveles!

La tierra que cría esas flores que paradójicamente pueden llamarse flores de la Pasión, es la tierra del sol, es el hermoso suelo de la fecundidad y del amor, el país digno de los cuentos de Scheherazada.

Esas flores españolas que son líbricos piropeos en los pechos de las mujeres hermosas en los circos de la fiesta nacional, son ahora piadosas oraciones, delicadas jaculatorias ante los monumentos elevados en memoria de un Dios que muere por redimir el mundo.

Y las mujeres que abrochan sus mantillas en la tarde de la fiesta taurina con los ramos de esas flores, elegidas entre todas por su hombruna gallardía, también las eligen en estos días de piedad cristiana para abrochar sus tocados, como si dieran sus rizados cálices más calor a la plegaria y más perfume al misticismo.

Hay una procesión en cada día de esta semana de Pasión que no se anuncia en los programas, aunque recrea nuestra vista de hora en hora: esta procesión muy bien pudieramos llamarla, procesión de vírgenes y de claveles.

No hay más que pasar por nuestras calles y contemplar las bellezas que las animan.

A su paso, las macetas de los balcones, inclinan sus tallos agobiados por el peso del reventón, como si doblegaran su gallardía a la marcha triunfal de esas vírgenes humanas, a quienes parece que quieren rendir un tributo de galantería popular.

Y a todo esto, el sol que tiene vibraciones de lira y voluptuosidades de nupcias, como riza los claveles del pecho, enciende las rosas de las caras, que besa con codicias de sultán, avaro de tanta gentileza, de tanta gallardía como palpita bajo el imperio de su trono.

El sol ama a esta tierra bendita con amores intensos; y ha de amarla naturalmente, mientras sus rayos vengán a descansar en tanto rostro de mujer hermosa y en tanto cáliz de claveles rizado.

Y así se explica que sean los días más largos; pues no parece sino que el sol embebecido en besar y besar tanta belleza, se aletarga y se detiene un poco en su carrera aurifera.

Es la vida que se hace tálamo y calienta nuestro ambiente y acaricia nuestros rostros como besos de mujer hermosa.

P. Jara Carrillo.

Alicante al día

La Semana Santa en San Nicolás

El miércoles próximo a las cuatro con motivo de la solemnidad del día comenzarán en el templo de San Nicolás los maitines, a los que tradicionalmente tanta concurrencia asiste.

Al finalizar se cantará el grandioso «Miserere», de Crevea, a dos coros y grande orquesta.

Los versículos serán de la manera siguiente:

V.º I.—«Miserere mei Deus». A dos coros.

V.º II.—«Amplius lavame». Obligado de tenor, por don Francisco Cremades.

V.º III.—«Tibi soli peccavi». A dos coros y obligados de tenor y bajo, por los señores don Domingo Tomás y don Adrián Ruzafa.

V.º IV.—«Ecce enim». A solo de bajo, por don Antonio Olmos.

V.º V.—«Andími meo». Fugado a cuatro voces y coro.

V.º VI.—«Cormundum crea». A solo de tiple, por el niño José Ibáñez.

V.º VII.—«Redde mihi». A dúo por los señores don Manuel Monleón y don Francisco Cremades.

V.º VIII.—«Liberame». A cuatro y ocho voces con obligados de los señores don Domingo Tomás, don Manuel Lladó, los niños Francisco del Toro y Rafael González.

V.º IX.—«Quoniam si voluissis». Obligado de tiple, por los niños Rafael González, Francisco del Toro, José Ibáñez, José Ginér, Guixó y Seva.

V.º X.—«Benigne fac». Terceto por los señores don Félix Monguillat, don Trino Lloret y don Antonio Olmos.

V.º XI.—«Tunc imponent». Fuga final a dos coros.

El Jueves Santo a las diez habrá una misa solemne a grande orquesta y coro: dicha misa será la del maestro Iranzo.

Terminada esta solemnidad religiosa se celebrará una procesión en la que el Abad llevará el Santísimo Sacramento al monumento que se instalará en el lugar acostumbrado del templo.

Acompañarán al Abad en la referida procesión el doctoral, todos los canónigos de la Colegiata vistiendo capas magnas de seda, los beneficiados y capellanes del repetido templo colegial.

A las doce pronunciará el sermón del «Mandato» el canónigo señor Cilleros.

Y por la tarde se repetirán los maitines y el «Miserere» de Crevea.

A las seis de la mañana del Viernes pronunciará el tradicional sermón de la Pasión, el sacerdote señor Campello y a las nueve se llevarán a efecto los oficios divinos, empezando con la procesión para llevar el Santísimo desde el monumento al altar mayor: se cantará la Pasión a cuatro voces del maestro Eupoix.

El Domingo de Resurrección a las nueve de la mañana misa, en la que predicará el canónigo don Juan Genestar.

Se cantará la misa a cuatro voces del maestro García y la inspiradísima «Secuencia» de don Hilarión Eslava.

Mañana daremos también a nuestros lectores una completa información de las solemnidades que tendrán lugar durante esta semana en la parroquia de Santa María, de la que el Viernes por la tarde saldrá la tradicional procesión en la que figuran los pasos siguientes:

La oración del huerto, La sentencia, El Nazareno, La flagelación (a cuyo paso acompañará la tropa romana con música y bandas de cornetas y tambores), La caída, La crucifixión (seguida de una banda de música), El descendimiento, El sepulcro y La Soledad.

A este acto religioso asistirán las autoridades civiles, militares y de Marina.

Cuando menos se espera

Hallándose ayer por la tarde en el café Español viendo jugar al dominó a unos amigos don Ramón Martínez Bañuls, sintióse repentinamente indispuesto hasta el punto, que, alarmados sus acompañantes, llevaronle a la casa de socorros en un carruaje.

Cuando el señor Martínez Bañuls llegó al benéfico establecimiento era ya cadáver.

Los médicos declararon que había fallecido a consecuencia de una angina que padecía en el pecho.

La muerte del señor Martínez Bañuls produjo honda impresión entre sus amigos.

Atropellos

En la casa de socorro fué asistida ayer Josefa Campillo Díaz, a la que había arrollado un carro, produciéndole varias lesiones.

Se le apreció gran hemorragia vaginal y hemotonía en la región pulmonar.

Después de prestársele los debidos auxilios, fué trasladada a su domicilio.

El director del benéfico establecimiento ha oficiado al juzgado dando cuenta del hecho, acerca del cual nada se sabía aun esta mañana en la inspección de vigilancia.

También ayer fué atropellado por un ciclista inexperto, Bruno Midi Ferrí.

A éste se le apreció en la casa de socorro una herida contusa en la región parietal izquierda.

Tampoco de este suceso se sabía nada hoy en la inspección de vigilancia.

Noticias

En la subida del Carmen rieron ayer Josefa Ballesteros Benito y Carmen Martínez.

Esta agredió con un martillo a Josefa, propinándole varios golpes en la espalda.

La perjudicada ha denunciado el hecho.

—La comisión mixta de reclutamiento a instancia del mozo José María Olmos ha acordado que éste sea reconocido el día 26 de los corrientes en vez del 5 de Junio como estaba dispuesto.—17 Abril.

Oposiciones de Sociología

El genio del cristianismo

En la Universidad Central se acaban de celebrar unas oposiciones a la cátedra, única en España, de Sociología. Se trata de una enseñanza del doctorado de la Facultad de Filosofía y Letras, de una enseñanza, por tanto, de lo más científica y de lo más elevada que se pueda dar en nuestros grados universitarios.

Estas oposiciones, a las que no ha acudido en general un numeroso público, pero que han preocupado al grupo de personas que en Madrid siguen con interés y competencia los estudios sociológicos, han sido, por su terminación, francamente escandalosas.

La prensa no ha sabido nada del caso; los reporters de sucesos no se han enterado, porque de conocerlo, hubieran sacado de él gran partido.

Vayan algunas ligeras notas.

El Tribunal

Estaba compuesto por cinco señores: dos sacerdotes, un profesor de la Academia Católica, un datista extremadamente católico y un liberal demócrata. Desde el punto de vista científico, se clasificaban así: un especialista de árabe, un catedrático de lógica, otro de historia, un tratadista de cuestiones sociales y un jurista. Los dos últimos eran los señores Sanz Escartín y Alcalá Zamora.

Para juzgar, pues, unos ejercicios netamente científicos de Sociología era un tribunal a todas luces, incompetente. Su filiación político-religiosa era lo único verdaderamente claro.

Los opositores

Seis opositores se presentaron: cuatro catedráticos de Universidad o Instituto y dos señores sin posición oficial. Estos dos últimos carecían de producción científica anterior; el uno, D. Severino Aznar (el de más edad de todos los opositores), se había distinguido en la actuación católico-social, era profesor del Seminario y colaboraba en los periódicos de su partido («Correo Español», etc.); el otro (el de menos edad de todos los opositores), pertenecía al partido socialista.

Las oposiciones

El cuestionario que parió el Tribunal era muy notable. Había temas cuyo enunciado era incomprensible para casi todos los opositores. Al fin se halló la interpretación de aquel cuestionario de Sociología en una economía política de un jesuita alemán, publicada en una Biblioteca católica administrada por el señor Aznar.

Y comenzaron las oposiciones. Uno de los opositores-catedráticos se retiró. El señor Aznar, modestamente, se obstinó en no demostrar conocimientos; los demás procuraron exhibir su ciencia. Unos y otro lo consiguieron.

Un profesor de la Universidad Central declaraba al salir de un ejercicio, refiriéndose al señor Aznar: —Pero este señor, ¿cómo no se retira?

Un canónigo que, en compañía de un amigo suyo de la extrema católica, escuchó al mismo opositor, comentaba tristemente que las personas de su comunión no hubieran presentado a alguien con más preparación «para que hubiera pedido llevarse la cátedra».

El señor Aznar comunicó al Tribunal que se hallaba enfermo y el Tribunal le colocó por dos veces en condiciones ventajosas respecto a los otros opositores, incluso respecto a otro opositor que se hallaba también enfermo, al darse el segundo caso.

La votación

Los ejercicios habían terminado. Todas las personas de cultura científica que habían asistido a presenciar

NUESTROS DIPUTADOS



D. EDUARDO ESPIN VAZQUEZ
Diputado conservador, electo por Cartagena

las oposiciones, descartaban, a pesar de la significación política de la mayoría del Tribunal, idéntica a la del señor Aznar, la candidatura de éste.

Y la curiosidad y la importancia de la cátedra llevaron a la Universidad el día de la votación un gran número de publicistas, profesores, etc. Duró gran rato la reunión del Tribunal. Por fin, se abrieron las puertas del aula, y en medio de una enorme y genial indignación, los sacerdotes y el de la Academia Católica votaron al señor Aznar.

De tal modo hirió en la conciencia de los que habían presenciado las oposiciones la escandalosa designación que protestaron violentamente en los claustros, esperando en ellos a los que se habían atrevido a cometer semejante notoria injusticia.

Pasó un gran rato. El Tribunal no juzgaba oportuno mostrarse. Llamó a un bedel que, con frase gráfica, le hizo fiel traslado de las exclamaciones de los protestantes. Al fin, los señores Sanz Escartín y Alcalá Zamora regarun por mediación del bedel que se nombrara una comisión, para hablar con ellos dos solos, que se habían votado contra el señor Aznar.

La diplomacia

El señor Sanz Escartín se hallaba muy emocionado, y el señor Alcalá Zamora excitadísimo. El primero temía una agresión a sus compañeros de Tribunal y rogaba que se desistiera de toda violencia. Ambos dieron amplias explicaciones. Honradamente, refirieron cómo desde el principio, aquellos tres señores habían formado un bloque para hablar al señor Aznar. Era natural, amigos de tantos años; porque los tres catedráticos del Tribunal eran íntimos del señor Aznar, juntos habían estado en aquella empresa mercantil «Cultura española», y además tenían las mismas ideas políticas. «Han votado con arreglo a su conciencia», repetía el señor Escartín, muy atribulado. «Nosotros estábamos dispuestos a votar a cualquiera de los otros antes que al señor Aznar, porque, indudablemente, han estado mucho mejor».

La voz fuerte, andaluza, del señor Alcalá Zamora, dice:

—Y se habla mucho por ahí de la corrupción de los políticos ¿pues nosotros qué somos y cómo hemos votado?

La aplicación de la sociología

Alguno—fué el señor Sanz Escartín?—refirió que el especialista de árabe, el único del bloque que dió

explicaciones, después de reconocer que su votado había realizado peores ejercicios que los demás, pero da sosten que le conocía bien y apreciaba su valor—¿para qué entonces las oposiciones?—, afirmó que era el que se hallaba más fuerte en la aplicación de la Sociología.

Uno del público que se enteró, luego, ratificaba esta opinión.

—Es verdad. Aplicación de la Sociología son sus colaboraciones en los periódicos, su cátedra del Seminario, su puesto del Instituto de Previsión, su plaza en la organización sindical católica y su colocación en la casa Calleja, total cinco sueldos. ¿Si ustedes creen que no es batir el record, en punto a aplicaciones de una ciencia que se desconoce?

Después

El público para no seguir apenado al señor Sanz Escartín, se retiró de la Universidad. Algunos opositores pensaron enviar una protesta al ministro; luego no le hicieron.

El genio del cristianismo

«El Universo», «El Correo Español», «El Debate», echaron las campañas al vuelo. La ciencia católica ha venido una vez más en la Universidad—¡que se está poniendo bueno!— y todo se debió a los extraordinarios méritos del gran sabio cristiano don Severino Aznar y a la admirable actuación de los no menos sabios y católicos del tribunal.

La opinión católica está de enhorabuena, ¡qué éxito!, ¡qué suerte! ¿Pero y la pobre Universidad?, ¿y los pobres muchachos que tengan que asistir a la clase de Sociología?

La culpa es de las izquierdas

Las izquierdas están permitiendo la invasión de la Universidad por analfabets católicos. Llenas de remilgos, tiemblan ante la idea de que se les pueda motejar de intolerantes y van cediendo puestos y van entregando plazas, no al mérito, sino a la amenaza de una campaña clerical. Del mismo modo que en la provisión de la cátedra de Sociología, no ha habido el suficiente valor por parte de los políticos del tribunal para elevar una protesta al ministro, ni en los profesores y hombres de cultura que han presenciado las oposiciones para protestar contra el resultado ante la opinión; del mismo modo que anteriormente no hubo en el Consejo de Instrucción pública quien se opusiese a la formación de un tribunal en su gran mayoría incompetente, igualmente ocurrirá en lo sucesivo, porque ante la blandura y la timidez de las izquierdas, se envalentarán las derechas, que solo se atreven con el que huye.

Si le que acaba de suceder fuera escarmiento y advertencia eficaz, el escándalo dado hasta podríamos agradecerlo.

De «España».

LAS PROCESIONES

La del Perdón

Animación extraordinaria hubo durante toda la tarde de ayer en las calles que afluyen a la parroquia de San Antolín, de la que como de costumbre había de salir la procesión llamada del Perdón.

Las calles comprendidas en la extensa carrera que estaba igualmente invadidas por numeroso público que pacientemente aguardaba el paso de las imágenes.

Rompía la marcha un piquete de la guardia civil de caballería seguido de la banda de Misericordia y estandarte de presidencia.

El número de devotos que figuraban en las filas era en mayor número que en la celebrada el domingo.

Presidía el acto religioso el inspector de Sanidad señor Villalba.

Muy cerca de las diez llegaba la procesión a la iglesia de partida.

Durante el desfile hubo el mayor orden.

Procesión del Resucitado

La Junta directiva de esta Cofradía ha tomado el acuerdo de admitir en la procesión a todas las niñas que se presenten con traje de primera comunión para formar parte de la Misma, que saldrá del templo de la Merced, el próximo domingo, a las siete de la mañana, rogándoles lleven en la mano un ramo de flores.

La compañía Ferri-Tovar

Debut en Alicante

En la prensa de la vecina capital hemos leído la noticia referente al debut en el Teatro Principal de la compañía que dirigen el eminente

primera actriz Anita Ferri y el aplaudido primer actor Luis Martínez Tovar.

Se ha presentado el notable elenco ante el público alicantino con la representación del hermoso drama «El cardenal», escrito en inglés por Luis H. Parken, y maravillosamente traducido y adaptado a la escena española por los notables literatos D. Manuel Linares Rivas y D. Federico Reparaz.

Los periódicos alicantinos hacen un cumplido elogio del argumento y la forma literaria de la obra, conceptuado que es uno de los mejores dramas contemporáneos.

Respecto a la interpretación dada a la obra por los artistas que acudieron la Ferri y Tovar, también habla la prensa con elogio aplaudiendo el trabajo realizado por las primeras partes y el resto de la compañía.

El debut fué un éxito grandioso que ha de repetirse en Murcia donde comenzará a actuar la compañía Ferri-Tovar el sábado 22, también con el grandioso drama «El Cardenal».

Sección financiera

(Por telegrafo)

COTIZACIÓN
Madrid 17.—A las 9 n.

Interior	73 80
Fin.	00 00
Próximo	00 00
Amortizable	97 20
Banco	464 00
Editorial España, fundador	000 00
Editorial España, ordinarios	000 00
Banco de Cartagena	000 00
Tabacos	000 00

CAMBIOS
Francos 85 20
Libras 24 65

DIARIO DE MURCIA

SOBRE PROCESIONES

La procesión del Cristo del Perdón salió ayer ya anochecido, de la iglesia de San Antolín, recorriendo la carrera de costumbre. Hubo gran concurrencia en las calles del tránsito y no ocurrió ningún incidente sensible. La procesión iba muy bien ordenada. Los Pasos lucieron su mérito y sus adornos, gracias al bien combinado arte que llevaban. En la presidencia de la cofradía, el señor D. José García Villalba, presidente efectivo de esta corporación, representaba al infante D. Fernando, que lo es honorario, acompañado de otros distinguidos cofrades, entre ellos el señor Coello. De presté iba el señor cura de San Antolín D. José María Navarro Abellán.

Las procesiones deben tener una hora fija para salir, porque la población huertana, que está en estos días ocupada en las faenas de la cría de la seda, tiene el tiempo muy tasado para venir a Murcia, andando una legua o cosa así, y si se le hace esperar dos horas, se desespera y se casa por último se va aburrída, porque el cobar los gusanos es cosa perentoria.

Y luego que cada procesión tiene, por la costumbre, la visualidad de la hora en que sale. A la Samaritana debe darle el sol cuando pasa el Puente para que brillen sus joyas y su gallardía con los últimos rayos del sol poniente; la procesión de Jesús, la primera de nuestras procesiones no se comprende sine en una fresca mañana abrilera, templada por los tibios rayos del sol; al Entierro de Cristo le da su tono severo y fúnebre la oscuridad de la noche; y a la procesión del Resucitado, esencialmente alegre, le dan oportuno marco las horas de aquella mañana primaveral en que los pájaros cantan y les flores exhalan sus encantadores perfumes.

Y con lo preciso de la hora va unido lo exclusivo del día. Cuando no sale la procesión en su día no debe salir otro porque no resulta. Las veces que la de la Samaritana ha salido en Jueves Santo, no ha resultado y se ha quitado al día la solemnidad de su silencio y recogimiento.

Estas son advertencias que yo me permito hacer a los procesionistas, para que conserven las tradiciones y no introduzcan novedades que siempre chocan y extrañan al público. Lo que viene establecido de siglos por algo estará justificado. Yo no encuentro bien que la procesión de Jesús pase por la plaza de Abastos y por la tortuosa calle del Arco de Vorónicas y de la Aduana, dejando la hermosa plaza de San Julián y las calles de la Lencería y calle plaza de San Pedro; pero digo: «Cuando la sesión cofradía de Jesús lo hace, por algo será que está justificado».

J. M. Tormo.

Asamblea magna de Interinos

El próximo domingo, 23 del corriente, a las diez, se celebrará en nuestro elegante coliseo del Teatro Romea, una asamblea magna de maestros interinos...

Se proponen los citados elementos del Magisterio pedir a los altos poderes que a la mayor brevedad posible sea un hecho la colocación inmediata de todos los que tienen servicios interinos...

A esta gran obra de reivindicación social, han aportado su esfuerzo distinguidos elementos de todas las clases sociales.

Dado el carácter de la asamblea, el señor arrendatario de Romea ha cedido gustoso nuestro elegante coliseo, refrendando dicha autorización el señor alcalde, don Luis Llanos.

Con motivo de la rebaja concedida en ferrocarriles a la asociación de maestros interinos de Levante, son numerosas las cartas que la comisión organizadora recibe diariamente de todos los compañeros de España...

Oportunamente daremos a conocer los nombres de los oradores, que, según se nos dice, son de gran prestigio.

El acto será por invitación, las tarifas podrán recogerse en el local de la Federación Agraria de Levante, donde se halla constituida en reunión permanente la comisión organizadora.

Todo lo relativo a la esfera política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director. EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración y no se devuelven las originales que se reciban ni se manifiesta responsabilidad alguna de ellas.

Tánger

Nuevas posiciones. Madrid 17.—A las 4 t.

Dicen de Tánger que una fuerte columna de tropas españolas compuesta de fuerzas de tres armas ocupó las posiciones de Amerzan Azio el Hach y el Arbi en la kabila de Wad-Ras, ambas dotadas de extraordinario valor estratégico.

La primera domina el zoco de Tamasán y el camino de Tánger a Tetuán.

La segunda domina la kabila de Massalnar, distante unos doce kilómetros de Fondak, base de avance desde este punto.

A esta posición se llegó a pesar de los grandes obstáculos que se oponían.

Esta operación la dirigió el general Villalba.

Los kabilenos al divisar las tropas rompieron nutrido fuego, pero se les causó bastantes extragos hasta hacerles batirse en retirada ante el empuje de las fuerzas de la jarka que manda el Raisuli, compuesta de unos 3.000 hombres que cooperó en la operación e intervino en el combate flanqueando la posición de Azical-Hach.

Las bajas de los kabilenos fueron numerosas. Nosotros tuvimos cuatro policías indígenas heridos.

Toros y toreros

Un buen toro

Por asuntos relacionados en las corridas de toros estuvo el pasado sábado en Cartagena, teniendo la satisfacción de saludar a mis distinguidos amigos don Diego Cervantes, dueño de aquel circo taurino y a su íntimo amigo don Federico Latorre.

Hablamos un poco de toros, indicándole al señor Cervantes algunas de sus combinaciones, de las que hablará en su día.

Después estubo casa de mi antiguo amigo el xmatador de nevíll-tores Bartolomé Hernández, padre del torero de porvenir Martín Hernández, Morenito, mostrándome Bartolo un elegante traje de luces, casi sin estrenar, adquirido al fenómeno Juan Belmonte, el que es una verdadera preciosidad.

El traje es color salmón, bordado con doble oro y de gran valor. También ha adquirido otro traje para la presente temporada, el bautizado José García, (Nene).

Dentro de unos días recibirá Morenito un bonito capote de paseo, que tendrán ocasión de admirar los aficionados en la novillada que en esta plaza se dará el día 1.º del próximo mes de Junio.

aficionados en la novillada que en esta plaza se dará el día 1.º del próximo mes de Junio.

Debutante

Según leo en varios periódicos taurinos el día 23 del actual debutará en Valdepeñas, un jovenzuelo sevillano llamado Juan Muñoz Londres, ahijado del popular banderillero Calderón, el mismo que descubrió, presentó y apadrinó al gran Antonio Montes y posterior al fenómeno trianero Juan Belmonte.

Calderón asegura que el chico lo armará un escándalo, puesto que toreando reses en el matadero y caeas las ha parado con mucha valentía.

Toros adquiridos

La empresa que dará la novillada el día 1.º de Junio en nuestra plaza de toros ha recibido un telegrama con el último precio que da el ganadero por sus cuatro reses.

Esta inmediatamente ha contestado con la conformidad y avisando que dentro de unos días marchará uno de los empresarios a elegir los toros.

«El Torero de la Tierra»

En Zaragoza se ha puesto a la venta «El Torero de mi Tierra», continuación del folleto que con el mismo título se publicó hace tres años y en el que se recogían curiosas particularidades de la vida profesional y privada del torero de la tierra, recientemente doctorado, Florentino Ballesteros.

PICA-PICA.

Joven atropellada

En la estación del Norte Madrid 17.—A las 2 t. Un tren de mercancías, en la estación del Norte atropelló a una joven llamada Eustasia Jimeno.

Obras públicas

El alcalde de Alhama interesa se le remita la instancia de doña Mercedes Vidal sobre ejecución de obras en la zona del ferrocarril de Alcantarilla a Lorca.

—El de Cartagena remite documentos relativos al emplazamiento de una vía de unión con la general de Cartagena a La Unión.

—La alcaldía de Murcia comunica no se ha presentado reclamación contra la declaración de utilidad pública de un camino vecinal que ponga en comunicación la rectoral de Zarcadóna.

—La jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente de D. Francisco Orts para poner en circulación un automóvil para viajeros.

—D. Emilio Ruiz Galiano, de Calasparra, se opone al proyecto de variación del cauce de la acequia Mayor de Calasparra.

La cuestión política

Miranda, no dimite. Madrid 17.—A las 2 t.

Personas bien informadas aseguran que Miranda no dimitará la cartera de Marina por altas consideraciones de patriotismo, que le forzarán, en caso necesario, a seguir desempeñando el cargo.

La provisión de otras carteras. Parece ser que el marqués de Alhucemas apoya para ocupar la cartera de Estado a Ruiz Valarino.

Se añade que Burell no pasará a Fomento, pero que ocupará un puesto fuera del ministerio.

Otros altos cargos. Se asegura que a la presidencia del Consejo de Estado irá Diego Arias de Miranda.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 18 de Abril.—Martes Santos.—San Andrés Hibernón.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno.

La Misa y Oficio divino de la feria III, de la Semana Mayor, con rito De ea y color morado.

Luna llena, en Libra, a las 5 y 8 minutos de la madrugada.

MES DE ABRIL

Abril consta de 30 días. Este mes está consagrado a los Dolores y Soledad de María.

El toque de Alba, a las cuatro y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete y cuarto de la tarde.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.

VELA Y ALUMBRADO

En toda la Semana Santa no hay Vela y Alumbrado.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las cinco.

Oficios Divinos

San Bartolomé-Santa María: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las diez; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

San Nicolás: Jueves Santo, a las diez; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

En el Carmen: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las seis y media.

San Juan Bautista: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las seis y media. Sermon de Pasión.

San Andrés: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las cuatro; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

San Pedro: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las ocho; Sábado, a las siete y media. Sermon de Pasión.

Santa Catalina: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las seis; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

San Miguel: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las diez; Sábado, a las ocho.

San Antolín: Jueves Santo, a las diez; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

Santa Eulalia: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las siete.

Santo Domingo: Jueves Santo, a las ocho; Viernes, a las cinco y media. Predica un Padre.

Santa Ana: Jueves Santo, a las nueve y media; Viernes, a las seis y media; Sábado, a la misma hora.

Capuchinas: Jueves Santo, a las ocho y media; Viernes, a las siete y media; Sábado, a la misma hora.

Santa Clara: Jueves Santo, a las siete; Viernes, a las seis.

Verónicas: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las seis y media.

San Nicolás: Jueves Santo, a las diez; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

En el Carmen: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las seis y media.

San Juan Bautista: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las seis y media. Sermon de Pasión.

San Andrés: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las cuatro; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

San Pedro: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las ocho; Sábado, a las siete y media. Sermon de Pasión.

Santa Catalina: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las seis; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

San Miguel: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las diez; Sábado, a las ocho.

San Antolín: Jueves Santo, a las diez; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

Santa Eulalia: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las siete.

Santo Domingo: Jueves Santo, a las ocho; Viernes, a las cinco y media. Predica un Padre.

Santa Ana: Jueves Santo, a las nueve y media; Viernes, a las seis y media; Sábado, a la misma hora.

Capuchinas: Jueves Santo, a las ocho y media; Viernes, a las siete y media; Sábado, a la misma hora.

Santa Clara: Jueves Santo, a las siete; Viernes, a las seis.

Verónicas: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las seis y media.

San Nicolás: Jueves Santo, a las diez; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

En el Carmen: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las seis y media.

San Juan Bautista: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las seis y media. Sermon de Pasión.

San Andrés: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las cuatro; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

San Pedro: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las ocho; Sábado, a las siete y media. Sermon de Pasión.

Santa Catalina: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las seis; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

San Miguel: Jueves Santo, a las diez; Viernes, a las diez; Sábado, a las ocho.

San Antolín: Jueves Santo, a las diez; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

Santa Eulalia: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las siete.

Santo Domingo: Jueves Santo, a las ocho; Viernes, a las cinco y media. Predica un Padre.

Santa Ana: Jueves Santo, a las nueve y media; Viernes, a las seis y media; Sábado, a la misma hora.

Capuchinas: Jueves Santo, a las ocho y media; Viernes, a las siete y media; Sábado, a la misma hora.

Santa Clara: Jueves Santo, a las siete; Viernes, a las seis.

Verónicas: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las seis y media.

San Nicolás: Jueves Santo, a las diez; Viernes, cuando pase la procesión; Sábado, a las ocho. Sermon de Pasión.

En el Carmen: Jueves Santo, a las nueve; Viernes, a las seis; Sábado, a las seis y media.

En la plaza de España se separó el tercer grupo que marchaba hacia la pinada N. E. del Atalaya.

El primero acampó en la fuente del Loro, en donde durante la mañana, se hicieron ejercicios de campamento, y después de la comida, de orden según el nuevo sistema, (militar).

El segundo y cuarto escogieron como término de su excursión la Algameca grande, donde se hicieron diversos ejercicios de gimnasio sueco, telegrafía y teoría de las nuevas voces de mando.

El campamento fué visitado por numerosas familias que estuvieron de romería.

Del grupo quinto se destacó una patrulla al mando de un explorador de la sexta encargado de formar un campamento sencillo. Después de la llegada del resto del grupo y de haber completado la formación del campamento, se hicieron diversas teorías del articulado, banderas y nudos.

Por la tarde dieron principio los nuevos ejercicios que el consejo directivo de los exploradores ha acordado imponer como obligatorio.

Al campamento fueron las familias de nuestros protectores señores Dordá, Salls, Gutiérrez y Soto, siendo la preciosa y simpática Amelia Valls, la que arrió la bandera.

Reunidos todos los grupos en la plaza de España, en donde, como siempre nos esperaban muchas familias de exploradores, entramos en nuestra ciudad rompiendo filas en el sitio de costumbre a las seis y media.

La procesión infantil. Cartagena 11 n.

Se ha celebrado con gran brillantez la procesión infantil de los Sanjuanistas.

Fué presenciada por enorme gentío que llenaba las calles de la carrera.

Regreso de Cobián. Madrid 17.—A las 9 n.

Esta mañana ha regresado procedente de Málaga, el presidente del Consejo de Estado don Eduardo Cobián.

Dice Alba. Alba, hablando de las elecciones de senadores ha manifestado que como de la parte permanente del Senado tienen las derechas muchos votos de mayoría, el Gobierno buscará la compensación en las próximas elecciones.

Lamenta tener que prescindir del curso de personas respetables del partido conservador, pero es necesario que el Gobierno tenga el margen que preciso para gobernar.

Cartera que vacía. Don Antonio Llanos Giménez, de 44 años, casado, ha denunciado en la Jefatura de policía que durante la procesión habida ayer y mientras presenciaba su paso, le sustrajeron una cartera que contenía dos billetes de 100 pesetas, uno de 50 y otro de 25, algunas tarjetas personales, cédula y otros papeles.

Restablecida. Se encuentra completamente restablecida la hija de nuestro querido amigo el oficial de este gobierno civil, don Miguel Martín.

Elecciones. El resultado de la elección en las secciones que faltaban de Moratalla, dan una mayoría de más de doscientos votos a favor del marqués de Pidal sobre la votación de su contricante el señor Más de Béjar.

Regreso. Ayer regresó a Lorca don Francisco Carrasco Ruiz.

Gran Hotel Reina Victoria.—Murcia (antes Universal), Director, Fernando Nieto.

Tienda Asilo. En la pasada semana se ha despachado en este benéfico establecimiento las siguientes raciones:

De comida, 4.298 y de pan 4.075, de las cuales 3.605 de pan y comida han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad.

Para los niños de la Sala-Maternal 50 raciones de pan y 50 de comida.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución.

Han salido de semana don Miguel Seiquer Pérez y don José María Ibáñez.

Han entrado don Diego López Tuero y don Angel Guirao.

Visajeros. Ha regresado de Almería el farmacéutico don Luis López Ambit.

Para sus posesiones de Alhama, ha salido acompañando de su distinguida familia, don Alfredo Sánchez Benito.

Nota. El sábado 15 del corriente, en la iglesia del Carmen, de Cartagena, contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio nuestro querido amigo el oficial habilitado del juzgado de instrucción de la Catedral de esta ciudad don Fulgencio Navarro y la bella señorita de Cartagena María Martínez Vivo.

Fueron apadrinados por el hermano de la novia don Francisco y su distinguida esposa.

Actuaron de testigos por parte del novio don Juan López, habilitado del juzgado de Cartagena, y don Angel Martínez, delineante de la Constructora Naval, y por la novia don José Barceló, primo de la contrayente y don Francisco Serón, oficial de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de la novia.

Después los nuevos esposos salieron para Murcia, en donde han fijado su residencia.

Recibamos nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles sean felices en su nuevo estado.

Los precios a que se han cotizado las horas en la Lonja, el día 17 de Abril, son los siguientes: Patatas, 9'00 pesetas los 50 kilos; Patatas nuevas, 14; Nabícoles, 0'90; Alcachofas, 11; Habas, 4'00; Guisantes, 11; Bajoros, 5'0; Tomates, 3'6; Limones, 2'50; Ajos tiernos, docena 1'5 y 2'0; Cebolla, 0'7; Lechugas, 0'20 y 0'30; Calabacitas, 0'90; Cofreños, 0'00.

PESCADERIA. En la Pescadería se vendió el pescado el día 17 de Abril, a los siguientes precios: Pescada, ha entrado 100 kilos, a 2'00 pesetas el kilo. Atún, 2'00 idem; a 2'50 idem. Bonito, 1'50 idem; a 1'50 idem. Sardina, 5'0 idem; a 1'20 y 1'10 idem. Jibia, 3'0 idem; a 1'20 idem. Dorada, 2'0 idem; a 1'30 idem. Mujol, 6'0 idem; a 1'20 idem. Boquerón, 2'0 idem; a 0'80 idem. Total de pescado entrado, 650 kilos.

Los maestros de obras. Una comisión de maestros de obras ha visitado a D. Amós Salvador para indicarle que por la carestía de los materiales de construcción se ven obligados a rescindir los contratos que tenían con el Estado.

Los obreros carpinteros. Hoy 18, a las siete de la tarde, celebrarán Junta general extraordinaria los obreros asociados en la sociedad de obreros carpinteros, tallistas, ebanistas y aserradores, para tratar de las peticiones enviadas a los patronos.

Hospital. A las ocho de la noche de ayer, ingresó en este Hospital José Albaredo Avilés, de 27 años, natural de Balsaipitada.

Los nuevos diputados. Actas presentadas. Madrid 17.—A las 11 n.

Se han presentado ya en el Congreso 265 actas correspondientes a otros tantos diputados.

La venta del sulfato de cobre. Precio oficial.—Primer reparto. Por real orden del del ministerio de Hacienda, que ha publicado la «Gaceta», y en virtud de acuerdo del Consejo de ministros celebrado el jueves, el precio del kilogramo de sulfato de cobre adquirido por el Estado para facilitarlos a los viticultores, es el de 2'40 pesetas en la capital de la provincia donde se realice la compra.

La Dirección general de Agricultura se ha dirigido a cuantas personas y entidades que, teniendo aquel carácter, habían solicitado comprar dicho sulfato, indicándoles el mencionado precio, a fin de que digan, antes del día 20 del corriente, si mantienen su pedido, para, en caso afirmativo, tenerlo en cuenta al hacerse la distribución de las remesas que el Estado vaya recibiendo.

Su precio se pagará al contado en la Tesorería de Hacienda de cada provincia, y el interesado recogerá inmediatamente de hecho efectivo su precio, el sulfato de cobre que le haya correspondido, según aquella distribución.

Los viticultores que hasta ahora no lo hayan hecho, necesitan sulfato de cobre y están conformes con las condiciones de venta expresadas, pueden dirigirse con sus pedidos, antes del 20 del corriente, al director de Agricultura, para que los tenga en cuenta en el reparto de esta primera remesa, que se recibirá por el vapor «Manuel Calvo».

La Dirección general de Agricultura ha remitido a los administradores de las Aduanas de Barcelona y de Cádiz las sumas de 4.000 y 1.000 pesetas, respectivamente, a que ascienden los derechos de importación de las 800 y 200 toneladas de sulfato de cobre que ha de desembarcar el referido vapor en cada una de ellas.

También se les comunican según órdenes que publicó la «Gaceta»—las oportunas instrucciones para la venta y el envío del sulfato, para su distribución por las provincias que se designan, una vez concluidos los pedidos de los viticultores.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 18 de Abril en esta Audiencia:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por lesiones, contra Bartolomé Bautista.

Defensor, señor Sanz; procurador, señor Arróniz.

Otra causa del juzgado de Cieza, por disparo, contra José López Franco.

Defensor, señor García Muñoz (D. G.); procurador, señor Arróniz.

Otra del juzgado de la Catedral, por disparo, contra Tomás Frutos y otro.

Defensores, señores Alcázar y Llovera; procurador, señor Arróniz.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de La Unión, por atentado, contra Francisco Conesa.

Defensor, señor Villazon; procurador, señor García Gil.

—En esta sección se ha suspendido la señalada por homicidio, para los días 17 y 18.

REGISTRO CIVIL. En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: Ginés Gómez Nicolás, José Lajuria Frutos, Domingo Cebrián Bastida.

Nacimientos, 0. Matrimonios, 0. Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Antonio Martínez Pérez, Santiago Crespo Ros, Leonor García García.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 2.

EL centenario de Cervantes. FOR TELÉGRAFO. Propósito de Burell.

Madrid 17.—A las 9 n.

Burell ha conferenciado con el delegado regio de enseñanza de Madrid para procurar que la fecha de conmemoración del centenario de Cervantes no pase inadvertida.

El día del centenario los niños de las escuelas de Madrid desfilarán ante la estatua de Cervantes en la plaza de las Cortes, cantarán himnos y depositarán flores en la estatua.

A los niños se les repartirá una edición especial de una obra de Cervantes que escogerá Valle Inclán y Cristóbal de Castro.

Desgracia. Ha ingresado en este Hospital Josefa Alemán Barceló, de 23 años de edad, soltera, con un tiro debajo de la barba, habiendo sido asistida por el médico de guardia, señor Precioso.

Cuando hemos hablado con ella en dicho benéfico establecimiento, nos ha manifestado que esta mañana había terminado de limpiar la americana de un hermano suyo y al ir a guardarla en el arca, sacó un revólver que en la misma había.

Después de colocar la americana, fué a meter el revólver en el arca, con tan mala fortuna, que el gatillo del arma dió en la orilla del mueble disparándose, yendo la bala a alojarse debajo de la barba.

Desde Beniján, lugar de la ocurrencia, fué trasladada en un carruaje a este Hospital, donde continúa en grave estado.

EL LIBERAL admite esquelas para la primera plana hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

Melquiades Alvarez. FOR TELÉGRAFO. Llegada a Madrid.

Madrid 17.—A las 9 n.

Esta mañana, procedente de Asturias, regresó a Madrid Melquiades Alvarez.

Le recibieron numerosos amigos y correligionarios, a pesar de la hora intempestiva.

Por la tarde le visitaron en su domicilio numerosos amigos y correligionarios, que no seifirmaron oportunamente de la llegada, impidiéndoles esperarle en la estación.

Todos le felicitaron por el éxito conseguido en Asturias en las últimas elecciones.

Melquiades Alvarez se encontraba muy satisfecho de las pruebas de adhesión y cariño que recibía de todo el partido reformista.

LOS MERCADOS. SUBSISTENCIAS. Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patata, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrio, 160. Idem cerda, 230.

La guerra

POR TELÉGRAFO

LONDRES

Telegrama oficial

Madrid 17.—A las 2 t.

Tres aviones ingleses volaron anoche sobre Constantinopla, lanzando bombas sobre el polvorín de Zekunlink y el hangar de aeroplanos.

Después hicieron otro bombardeo sobre la estación de Andrinópolis.

Todos los aparatos volvieron indemnes a las líneas inglesas.

En Mesopotamia el general Lake ocupó las posiciones avanzadas del enemigo en la orilla izquierda del Tigris haciendo numerosos prisioneros.

El enemigo dejó en el campo de batalla numerosos muertos.

PARIS

Cifras fantásticas

Las cifras contenidas en los despatches alemanes relativas a los prisioneros franceses capturados según ellos illos son verdaderamente causa de la estupefacción general.

El número que dan de capturados desde el 21 de Febrero hasta el 10 de Abril arrojan un total de 38.736, que es totalmente inexacta pues puede asegurarse que la cifra de nuestros desaparecidos incluyendo los heridos y muertos abandonados en el campo de batalla, los hombres útiles cogidos por el enemigo es inferior en gran proporción a la cifra de prisioneros útiles que declaran los alemanes.

ROMA

Voto de confianza

La Cámara de diputados aprobó a petición de Sonnino por 352 votos contra 36 una orden del día aprobando las declaraciones del Gobierno.

Después, por 307 votos contra cuarenta se aprobó una proposición del ministro de Negocios Extranjeros por lo que se aplazan las sesiones hasta el día 6 de Junio.

POR TELÉGRAFO

PARIS

Proyecto de defensa francés

Madrid 17.—A las 9 n.

El residente general de Francia en Ynez, ha inaugurado hoy 35 kilómetros de vía férrea, que unen a Ynez con Gabes.

De este modo quedará realizado un proyecto de defensa francés, ya antiguo.

LONDRES

Ochocientos mil alemanes en el frente inglés

«El Times» asegura que los alemanes tienen concentradas ante el frente inglés cuarenta divisiones, sin contar la caballería, que si están completas serán ochocientos mil hombres, de los cuales medio millón son de bayonetas y tres mil cañones.

Estas fuerzas se hallan concentradas contra el ejército británico.

Pregunta el periódico por qué el enemigo tiene fuerzas tan importantes hallándose a la ofensiva.

PARIS

Protección a los armadores

Parece que el Gobierno se propone prestar doscientos millones de francos a los armadores para permitirles reconstruir una flota y evitar aumento al precio de los flotes, permitiéndoles utilizar los astilleros nacionales de construcciones navales para poner a flote barcos de transporte.

LA HAYA

Los tiros contra un diputado alemán

Viejeros llegados de Berlín manifiestan que el viernes dispararon contra el diputado socialista Liebknecht dos tiros de revólver mientras paseaba por las calles de Berlín.

Los tiros no hicieron blanco. La agresora fué una mujer, que fué detenida.

COPENHAGUE

La escuadra alemana

Una escuadra alemana formada por 15 buques de guerra de gran porte, ha sido vista en el mar del Norte a la altura del puerto noruego de Bergen.

ATENAS

Estato entre griegos y búlgaros

Una numerosa partida de guerrilleros búlgaros apoyada por algunas tropas regulares, franquizaron durante la noche del jueves al viernes la frontera griega.

En seguida que se advirtió la presencia de los invasores acudieron los soldados de un puerto griego próximo, desarrollándose un vivo combate que terminó huyendo los guerrilleros búlgaros y dejando sobre el campo a un subefe y otros cuatro individuos muertos y varios heridos, incluso el célebre guerrillero llamado Javan.

Además de algunos partidarios búlgaros, varios soldados quedaron prisioneros.

Los griegos no tuvieron bajas.

LONDRES

Noticia oficial

Madrid 18.—A las 3 md.

Durante la última noche, después de efectuar la explosión de dos minas, hubo un pequeño ataque a las trincheras enemigas al sur de la carretera de Bethume a La Basse, con resultados satisfactorios para nuestras armas.

Se admiten anuncios y suscripciones para EL LIBERAL en la librería de San Martín, Puerta del Sol, Madrid.

La próxima crisis

POR TELÉGRAFO

Cábalas y comentarios

Madrid 17.—A las 9 n.

Esta tarde ha visitado a hablarse de la crisis que se planteará en breve, diciéndose que en uno de los últimos Consejos, por iniciativa del presidente, se acordó considerar como definitiva oficial y por tanto fuera de discusión en los Consejos sucesivos, la salida de Villanueva del ministerio de Hacienda para presidir el Congreso.

Para este cambio se señaló el día 23 del corriente; entonces se ignoraba el propósito del rey de pasar unos días en Andalucía. Al conocerse y señalarse para este viaje el sábado próximo, es probable que la fecha para declarar la crisis, se aplaze.

Un ministro, hablando sobre el particular decía hoy que desde el Consejo que se adoptó el acuerdo nada ha vuelto a hablarse, pero acaso hoy se tratará de la cuestión.

El nombre del ministro de la Gobernación puede estar descartado de todas las combinaciones que se hagan, porque Alba, como es natural, tiene que defender la política electoral del Gobierno.

Para la cartera de Hacienda se indican a Inclán y Alvarado.

El ministro de Marina, que como se sabe, no quiere presentarse al Parlamento, parece que será sustituido por otro general de Marina, no habiendo por ahora el propósito de que se encargase de la cartera un hombre civil.

Respecto a la cartera de Estado, parece que Romanones, a pesar del impropio trabajo que le ocasiona no está dispuesto a nombrar sucesor mientras no se ulimen determinadas gestiones de carácter internacional que sigue el personalmente, especialmente las relacionadas con los recientes sucesos ocurridos con algunos buques españoles.

De todos modos, la crisis, no será extensa y con motivo del viaje del rey sufrirá un pequeño aplazamiento.

Consejo de ministros

POR TELÉGRAFO

A la entrada

Madrid 17.—A las 9 n.

A las seis de la tarde se reunió el Consejo de ministros en la presidencia.

Romanones expuso sus propósitos de que sólo durase la reunión el tiempo necesario para tratar de los asuntos de interés que tienen relación con las subsistencias y el transporte de los artículos de primera necesidad, cuyo encarecimiento se experimenta.

Barroso llevaba algunos datos relacionados con el presupuesto de Gracia y Justicia, y varios expedientes de pena de muerte que se someterán a indulto el día de Viernes Santo.

Burell llevaba los expedientes para la realización de las obras que están acordadas, pertenecientes al ministerio de Instrucción.

Los demás ministros nada dijeron de interés.

A la salida

Madrid 18.—A las 3 m.

La reunión de los ministros terminó a las ocho y cuarto de la noche.

El ministro de la Gobernación facilitó la nota oficiosa de los asuntos tratados por los consejeros responsables.

Incidente con Alemania

Los ministros se enteraron con satisfacción del telegrama enviado por nuestro embajador en Berlín que leyó el presidente del Consejo, así como del proceso de las negociaciones que ha realizado en defensa de los intereses de la navegación y comercio nacionales.

Otros asuntos

Se acordó suspender la revisión arancelaria que debía verificarse cumpliendo la ley de bases de 1906.

Se aprobó en principio el informe de la comisión técnica designada el 15 de Marzo para regular la venta y exportación de productos siderúrgicos.

Fué designado el señor Villanueva para proponer de acuerdo con Amós Salvador las bases para la ejecución del anterior acuerdo.

Como materia conexas con esta cuestión se recojerán en lo posible las conclusiones formuladas por la Federación Patronal Española, encargándose al ministro de Gracia y Justicia el estudio y redacción de un proyecto de ley que se llevará en seguida a las Cortes, regulando el alcance que haya de atribuirse a la influencia de la crisis económica mundial en el cumplimiento de los contratos pactados antes de la guerra.

El transporte de harinas

Se acordó pedir a las empresas ferroviarias apliquen al transporte de las harinas análogas rebajas a las efectuadas en el transporte de los trigos.

Despacho de expedientes

Fueron aprobados los expedientes de diferentes obras que dependen del ministerio de Instrucción.

Reforma del Colegio Nacional de sordomudos.

Proyecto de obras necesarias para habilitar la antigua Presidencia para ministerio de Instrucción.

Obras para el cerramiento de la Escuela de Veterinaria.

Ampliación del Laboratorio de Ciencias de la Universidad Central y Museo de Industrias nacionales.

Nada de política

Alba después de facilitar la nota oficiosa volvió al salón del Consejo, continuando éste reunido unos quince minutos.

Después fueron saliendo los ministros, haciéndolo con gran diferencia de tiempo.

Uno de los últimos en abandonar la Presidencia fué Burell, que salió cerca de las nueve de la noche y todavía quedaron reunidos Alba y Romanones.

Todos los ministros, como si cumplieran una consigna, mostráronse de acuerdo en manifestar que no se había hablado nada de política.

Burell fué más explícito, pues dijo a los periodistas: En este Consejo no hay nada, pero en el otro que venga lo habrá.

Los vinicultores

POR TELÉGRAFO

Visita

Madrid 17.—A las 9 n.

Antes de comenzar el Consejo, Romanones recibió la visita de una comisión de vinicultores que había solicitado audiencia, con objeto de informarle de las causas que motivan el encarecimiento del vino.

Dicen que solo se debe a hallarse acaparado dicho artículo por un reducido número de explotadores, quienes, con perjuicio notorio de los productores y del público, están realizando un negocio fabuloso.

Mejicanos y yanquis

POR TELÉGRAFO

NUEVA YORK

¿El cadáver de Pancho Villa?

Madrid 17.—A las 11 n.

El cónsul americano de El Paso comunica que según informes recibidos del cuartel general mejicano de Juárez, ha sido llevado a Curri el cadáver de Pancho Villa, que será trasladado a Chihuahua desde San Antonio (estado de Texas).

Tren automóvil atacado

Comunica el general Pershing que cuarenta bandidos han atacado el viernes cerca de Saffov un tren automóvil, siendo rechazados.

El comandante del décimo regimiento de artillería yanqui parece ser se hallaba cortado al norte del Parral, ha pedido al cuartel general que le mande un aeroplano para enviar un importante informe sobre los sucesos que siguieron a las sorpresas del Parral.

PARIS

LA MUERTE DE PANCHO VILLA

El incidente de Parral.—Muertes y heridos.

Se desconocen detalles de la muerte de Pancho Villa ocurrida en Méjico.

El incidente de Parral, donde la población disparó sobre los soldados de la columna expedicionaria yanqui, fué muy grave, según comunica el correspondiente de un periódico inglés, diciendo que ha habido 105 soldados mejicanos muertos y numerosos soldados e individuos del elemento civil heridos.

Nuevos detalles del incidente de Parral

Se conocen nuevos detalles del incidente de Parral.

Se había convenido entre los Gobiernos yanqui y mejicano que la columna americana no entraría en los pueblos y ciudades, pero como avisaron que el general Villa se había refugiado en Parral, el Mayor americano Tompkin, esperando capturarlo, transgredió las instrucciones y entró en la ciudad a la cabeza de 150 jinetes.

La plaza de la Constitución, estaba completamente desierta, pero repentinamente los americanos fueron acerbados a balazos, que salían de

todos los edificios, incluso de los oficiales.

Rodeando la plaza había una banda armada que surgió por las bocacalles, y sorprendió a los americanos.

Estos se agruparon para resistir. El combate duró una hora.

Otra información dice que la columna americana está actualmente en Molino, a cuatrocientas millas del interior del desierto de Chihuahua.

También están en Molino las tropas carrancistas. Las fuerzas de Zapata han ocupado varias localidades, distantes quince o veinte kilómetros de Méjico.

Situación difícil

La situación para el presidente Wilson es difícil, pues éste no obtendrá del Gobierno mejicano libertad para continuar la persecución organizada contra las tropas de Villa, como unánimemente lo reclama el general sentir americano.

Se cree que la muerte de Villa ha ocurrido en uno de los combates a que se alude anteriormente.

Exministro gravísimo

POR TELÉGRAFO

Madrid 17.—A las 3 m.

Se encuentra gravísimamente enfermo el exministro de Marina Ramos Izquierdo.

Nueva York

POR TELÉGRAFO

Invento de nueva materia explosiva.—La señorita inventora

Madrid 17.—A las 11 n.

Los periódicos americanos anuncian el invento de una nueva materia explosiva, de potencia extraordinaria.

Parece que el nuevo explosivo presenta cualidades muy superiores a todos los demás conocidos hasta ahora.

El invento lo ha hecho la señorita Rudwska, nacida en Lomza (Polonia), antigua discípula de la Universidad de Sobornia.

La distinguida polaca se halla actualmente en California, en donde trabaja haciendo interesantes investigaciones científicas que han dado por resultado el invento del explosivo.

Habla Villanueva

POR TELÉGRAFO

Las patatas, la cebada, las carnes, los metalúrgicos

Madrid 17.—A las 11 n.

Villanueva ha desmentido las noticias publicadas suponiendo que agentes franceses recorren Cataluña comprando patatas y cebada para Francia.

Afirma que la exportación de la patata continúa prohibida, excepción hecha de la llamada temprana.

Respecto a los deseos expresados por la prensa acerca del abaratamiento de las carnes, Villanueva ha declarado que el encarecimiento no se debe a la exportación, porque está es bien pequeña.

Recibió el ministro el informe de la junta que nombró para el estudio de la cuestión metalúrgica, que se examinará en el Consejo de esta noche.

El alcalde de Málaga ha telegrafiado a Villanueva dándole las gracias por la concesión de un alto horno, que se inaugurará en breve.

En el mismo sentido le ha telegrafiado el Consejo de Administración de la sociedad explotadora.

Barcelona

POR TELÉGRAFO

La huelga de albañiles

Madrid 18.—A las 3 md.

Hoy son contadas las obras donde han dejado de trabajar los albañiles pudiendo considerarse la huelga terminada.

El cese de Inclán

El gobernador hablando de los rumores que llegan de Madrid respecto a los propósitos del Gobierno sobre el cargo que desempeñará Inclán ha manifestado que no sabía nada y que se proponía pasar el verano lo más cómodamente posible descansando en San Sebastián.

La fiesta de la victoria

Telegrafían de Borjas Blancas que los electores del diputado Maciá celebrarán en breve la fiesta de la victoria.

Valladolid

POR TELÉGRAFO

Crimen horrendo

Madrid 18.—A las 1 m.

En el pueblo de Tiedra ha sido descubierto un crimen monstruoso que ha llenado de indignación al vecindario.

En el domicilio de Segundo Martín, se aji Agustina dio a luz y para ocultar su deshonra, entre Agustina y su hermana Tomasa asfixiaron a la cri-

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
D. **PEREZ MATEOS**
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
PIEL
VENÉREO Y
SÍFILIS
D. **J. BERMUDEZ**
ESPECIALISTA
S. PATRICIO, 1
MURCIA

tura, enterrándola después en el portal de la casa.

Cuando las autoridades descubrieron el crimen, procedieron a desenterrar el cadáver del niño sorprendiéndose al ver que estaba sobre otro esqueleto de un niño recién nacido, que fué enterrado hace cuatro años.

Las criminales fueron encareadas y cuando abandonaron el pueblo para ser conducidas por los civiles a la cárcel del partido el vecindario intentó lyncharlas, estando a los guardias gran trabajo evitarlo.

Salamanca

POR TELÉGRAFO

Anuncio de huelga

Madrid 18.—A las 3 m.

Los obreros de la línea del ferrocarril han acordado declarar la huelga el día 24 porque la compañía se niega a aumentar los jornales.

El gobernador gestiona la solución del conflicto.

Asamblea extraordinaria

La Liga de Agricultores y Ganaderos se reunió en asamblea extraordinaria tratando del problema de la forma de dar salida a la lenteja, cuyo artículo abunda en poder de los productores salmantinos.

Los asambleístas se trasladaron al gobierno civil para comunicar los acuerdos adoptados al gobernador.

Este les recibió afablemente saliendo a los balcones a saludarlos.

Los asambleístas le recibieron con vítores y aplausos.

Una comisión le hizo entrega de las conclusiones, en las que se piden conceda el Gobierno la libre exportación de lentejas por existir las existencias en poder de los productores desde la recolección.

TETUAN

POR TELÉGRAFO

La jura de la bandera

Madrid 18.—A las 3 m.

Con gran solemnidad se ha celebrado en esta plaza el acto de la jura de banderas por los reclutas recientemente incorporados a filas.

La ceremonia ha tenido lugar en el campo de aviación.

El alto comisario revistó las tropas, comenzando la misa de campaña a las diez de la mañana.

En el acto de alzar, la artillería hizo una salva de quince años.

Terminada la ceremonia religiosa, llegó el jefe con su brillante séquito, tributándosele honores de príncipe.

Después de jurar los reclutas, todas las tropas realizaron brillante desfile.

Animación extraordinaria

Con motivo de la jura, desde las primeras horas de la mañana, Tetuán presentaba animadísimo aspecto; siendo el elemento indígena uno de los que han tomado gran parte en la fiesta.

Las nuevas posiciones

La ocupación de las nuevas posiciones por el lado del Fondak hecha por las jarcas amigas y fuerzas al mando del general Villalba, ha causado grata impresión en la ciudad, especialmente por haberse sabido que la operación se ha realizado con toda felicidad sin que haya que lamentar bajas entre las fuerzas españolas.

Las nuevas posiciones dominan el camino de Tánger a Tetuán.

La Junta del Censo

POR TELÉGRAFO

Madrid 17.—A las 4 m.

Mañana tarde se reunirá la Junta Central del Censo para estudiar y resolver los casos dudosos en las actas protestadas.

Casos y cosas

El médico está junto al lecho de un moribundo.

—¿Cómo estoy, doctor?

—Mejor, mejor. Mañana podrá usted salir en coche.

De caza.

—El conde al guarda.

—¿Cómo están tus hijas, Toribio?

—Buenas, señor conde; pero le advierto que en ese terreno la caza está vedada.

Para Semana Santa y Fiestas

Camisería Española

VALCARCEL.—PLATERIA, 45 Y 47

Última creación de la Moda Camisería, Modelo Alfonso XIII, de piqué, en colores, exclusiva en esta casa, (a medida).

999 Camisas, percal francés, 3'50 ptas.

999 Camisas, céfiro inglés, a 6 ptas.

999 Camisas, blancas, desde 3 pesetas.

En competencia con las casas de Madrid, Barcelona y Valencia. Precios más baratos que en fábrica.—Interesante a las señoras: Próximamente 500 modelos de sombrero de París, a 14'90, para señora y niñas, última creación de la moda.

SE VENDE

una buena finca de campo admirablemente situada a unos cinco kilómetros de Murcia, de unas 87 hectáreas, más de 3.000 pies de arbolado, dos casas, un gran aljibe y otras muchas ventajas topográficas, agrícolas y económicas.

Para informes completos dirigádosos a don Gabriel Rigal cartero de Espinosa.

MOTORES TRANSFORMADORES

Material eléctrico de todas clases, procedente de la Siemens Schuckert Industria Eléctrica.—Lámpara «Wotan» de filamento estirado irrompible.

Depositar: José García Martínez, Essence, Cartagena.

AFORINA

cura rápidamente la Gripe (trancazo, deuge) y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 1'50 pesetas

De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 26. Murcia.

En Cartagena, Broguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, droguerías de don Fernando Buezo y de don Pedro Bernabé. Alicante, farmacia del señor Anar.—Albacete, farmacia del señor Bezosa.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla de estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gorgatillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS
TOMAD LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.
Cura radicalmente los catarrós gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco
DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoria de los Hospitales de España.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández y Canivell.—Montilla (Córdoba)
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías.

POZOS ARTESIANOS
Se facilitan en alquiler SONDEADORAS a brazo y a vapor manejadas por técnicos inteligentes. MÁQUINAS ROTATIVAS, (sin dinamitos) para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados. Ignacio Ruiz IP. Murciana, 3 Valencina.

MINEROS INDUSTRIALES
Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, episonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

SE VENDE
Una magnífica muestra de cinc con coronas de metal, nueva y un entornado, nuevo.
Diríjase al señor Administrador de este periódico.

AMA de cría.—Para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, primerizas, de 17 años, leche de un mes. Razón: Plaza de San Antolín, 26, puesto de hierba.

AMA de cría.—Para su casa, de 23 años, primeriza, leche de diez días. Razón: Camino de Algezares, de las de la casita, preguntando por Ana María López López.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 28 años, viuda, leche de dos meses, primeriza. Razón: En Mula, calle Nueva, preguntando por Juana García.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de dos meses. Razón: Era Alta, calle de Almorjar, 6, preguntando por Ramón el barbero.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
52 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS **SEGUROS SOBRE LA VIDA**
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLAR y FERNANDEZ TRUJILLO
CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor, ni molesta los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta. Farmacia del Dr. Pizá, plaza Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Murcia: Farmacia A. Ruiz.

EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esque las hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

Vapores Transatlánticos españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

El vapor **BARCELONA** de 10.000 toneladas, sa drá de Alicante el día 24 de Abril de 1916, para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Nueva Orleans y Galveston, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos, y para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Tenerife.

También admite carga, dando conocimiento directo, para los puertos de Guanánimo, Sagua, Cabaiguan, Nuevitas, B. nes y Nipe, con trasbordo en la Habana, y para los de Baracoa, Puerto Padre y Gibara, con trasbordo en Santiago de Cuba.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios:
E. RAVELLO E HIJOS, Rafael Altamira, 22.-ALICANTE

Fábrica de **ANISADOS, LICORES y JARABES** de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD EN JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Agendas Baily-Baillière para 1916

Agenda de Butete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, partículares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Cuinaria LIBRO DE LA COCINA y más de 700 recetas. Explicación de los gustos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plan... 1,50 pta. De un día en plan... 1,00 » De un día en plan... 2,00 » De un día en plan... 3,50 » Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo 4 Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Hojas para los tratados del pulso y temperatura.—Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Señas útiles e indicaciones, fórmulas y recetas, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 pta. Con cartera... 5,00 » Provincias, 0,50 más.
--	---	---	--	--

CARNET o AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES
PRECIOS
Una pta. en tela y 1,50 en piel, cortas doradas.

Pedidos: GEM EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MURCIA
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

"La Moda Práctica"

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y bordados, la multitud de modelos de labores artísticos sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripciones obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 1'50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2'25 pesetas; seis meses, 4'50 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA
PIDASE NUMERO DE MUESTRA
Número suelto: 20 céntimos

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORAS DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (66)

HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

guntó Zacarías.—¿No se marcha usted con Mirka?
—No, á fe mía—replicó tranquilamente Bibi.—No tengo nada que hacer con esa joven... no la conozco... te la cedo con mucho gusto.
—Entonces, soy yo quien parte—exclamó el gitano.—Voy á reunirme con ella.
En aquel momento, un potente silbido resonó en el andén, al mismo tiempo que el sordo resollar de la máquina al ponerse en marcha.
—Un billete para París—exclamó Zacarías dirigiéndose á la empleada.
—Tarde, señor. El tren acaba de marchar.
—¿A qué hora hay otro?
—A las doce en punto.
—¿Cuánto cuesta un billete, señora?
—Seis pesetas y quince céntimos.
Estas palabras fueron como una ducha de agua helada, aplicada sobre las últimas esperanzas del gitano.
—¿Una vez hubiera temido tiempo, no

habría podido partir en persecución de Mirka.
Sólo disponía de las cinco pesetas que Joaquín le diera con tanta parsimonia.
Alejóse de la ventanilla y echó una mirada circular en torno suyo.
Bibi-la-Taupé y Máximo Leval habían desaparecido.
Entonces el pobre Zacarías sintió fundirse de pena su corazón.
¡Mirka estaba perdida para él!
¡Tal vez ya no la encontraría jamás!
Sentóse en un banco y, tal vez por primera vez en su vida, el gitano lloró amargamente.
Gruesas lágrimas salían á torrentes de sus ojos negros, en los cuales una expresión de melancolía sin límites reemplazaba ahora al destello de odio y de venganza que había en ellos poco antes.
Siempre queda, entre los pliegues secretos de nuestra alma, un sitio donde se cobija el sentimiento y la ternura.
El gitano Zacarías, con el corazón destrozado por un dolor real, moraba su amor perdido.
Por fin, cesó de llorar, levantóse penosamente y, con la cabeza inclinada sobre el pecho, salió de la estación, caminando á la ventura...
Dos horas más tarde Bibi la Taupé, siempre en compañía de Máximo, reaparecía en la estación.

Sin tomarse la molestia de explorar la vasta sala, el socio de Darlou dirigióse directamente hacia el restaurant de la estación.
—¿Tienes hambre?—preguntó dirigiéndose al pequeño, mientras se sentaban ante una mesa.
—Sí, señor, y frío; tengo mucho frío.
—Pues ven aquí, cerca de la estufa, y te calentará.
En seguida, el aventurero pidió un buen almuerzo, del que hizo partícipe al niño.
A mediodía en punto, sabieron á un coche de segunda, de la línea de París, adonde llegaban á las tres de la tarde.
Sin perder un solo instante, Bibi-la-Taupé subió en un carruaje con Máximo, dando al cochero la dirección siguiente:
—Estación del Norte.
Tres cuartos de hora más tarde, el hombre y el niño se embarcaban en el tren de Pontoise.
Era ya completamente de noche cuando Bibi desembarcó en esta última ciudad.
Sin vacilar ni un instante, y como hombre que conoce el terreno que pisa, se internó, llevando siempre al pequeño de la mano, en la carretera de Auvers-sur-Oise, que corre paralela al río.
El niño caminaba con dificultad.
—¿Venga usted, señor; ahora vamos

á Essômes?—preguntó, fijando sus bellos ojos en el hombre que le conducía.
—No; hoy no puede ser, hijo mío.
—¿Entonces no vamos á ver á papá?
—Sí, le veremos; pero más tarde.
—¿Y á mi hermano Juan?
—A ese le verás antes.
—¿Y á Mirka?
—Mirka vendrá pronto. ¡Vendrá para la Pascua ó para la Trinidad!—murmuró el socio de Darlou mirando irónicamente al muchacho.—Basta ya de preguntas, hijo mío; me fastidias con tus preguntas. Ahora te conduzco á casa de una mujer que cuidará de ti; es todo cuanto puedo decirte, por el momento.
—¿Y no haré más cosas?
—No, no harás más cosas; picarás las coles y las ensaladas; eso es mucho más divertido.
—Oiga usted, señor; ¿no es verdad que son peligrosos los ríos, sobre todo por la noche?—preguntó el niño señalando con su manecita las ondas negras que corrían lentamente.
—Sí, son muy peligrosos, en efecto.
Aquella sencilla pregunta del muchacho, acababa de despertar en su mente el recuerdo del drama de Essômes, la muerte trágica de Leval y su improvisada tumba.
—¡Basta de charla!—exclamó bruscamente.
Y, durante algunos minutos, el com-

plice de Dalbret permaneció mudo, con las facciones rígidas por el recuerdo; tal vez también por el arrepentimiento.
De pronto, el pequeño Máximo, asustado, sin duda, por la alteración que se operaba en las facciones de su compañero, se detuvo y trató de desprender su mano de la de aquel hombre.
—¿Qué es lo que te pasa ahora?—preguntó Bibi, sorprendido por este repentino cambio.
—¡Tengo miedo!
—¿Miedo de qué, tonto?
—Del río. ¿No es verdad que usted no quiere hacerme daño?
—¡Vaya una pregunta! ¿Tengo cara de malo?
—Sí... á veces... yo no lo sé... Es que una noche como ésta, un hombre malo me condujo á un bosque... y me dejó solo de repente... Por eso me perdí. Por eso no estoy en casa de mi papá.
—¿Conque te acuerdas de eso?—preguntó Bibi con entonación extraña.
—Sí, señor; aquel hombre era muy malo... Yo tenía mucho miedo...
—¿Reconocieras tú á ese hombre si volvieras á encontrarle?
Y, al hacer esta pregunta, las pupilas grises de Bibi-la-Taupé se fijaron, ardientes, en el rostro del pequeño.
—Sí... tal vez—contestó Máximo.
Un destello de cólera brilló en los ojos del bandido.